[image: image1.wmf]Justificació de la “llei de la demanda”

•

Un canvi en el preu provoca un 

efecte substitució

: 

Ñ

p

vol dir que els b

é

ns similars a 

X

 s

’

encareixen en

comparaci

ó

 amb 

X

 i se substitueix part del consum

d

’

aquells b

é

ns a favor de m

é

s consum d

’

X

.

•

Un canvi en el preu també provoca un 

efecte renda

:

Ñ

p

 vol dir que la renda del consumidor t

é

 m

é

s poder

adquisitiu, de manera que el consumidor pot dedicar el

poder adquisitiu addicional a consumir m

é

s de tots els

b

é

ns (i, en particular, m

é

s del b

é

 

X

).
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[image: image2.wmf]Canvis de l’FDI

•

L’FDI no és un pla de consum immutable.

•

Un canvi en el preu del bé 

no provoca

 un canvi de

l’FDI, sinó un moviment al llarg de l’FDI.

•

Per tant, si només varia el preu del bé, el que variarà

serà la quantitat demandada 

q

d  

i no l’FDI.

•

L’únic que pot fer modificar l’FDI és un canvi d’un

altre factor que afecti la quantitat demandada

, perquè

l’FDI es va construir suposant que tots aquests factors

(diferents del preu d’

X

) romanien constants

.
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[image: image3.wmf]Factors que poden desplaçar l’FDI (I)

•

Renda monetària 

m

 del consumidor

–

Si 

D

m

 despla

ç

a l

’

FDI d

’

X

 cap a la dreta i 

Ñ

m

 la

despla

ç

a cap a l

’

esquerra, es diu d

’

X

 que 

é

s 

normal

.

–

Si 

D

m

 despla

ç

a l

’

FDI d

’

X

 a l

’

esquerra i 

Ñ

m

 la

despla

ç

a a la dreta, es diu del b

é

 

X

 que 

é

s 

inferior

.

–

En general, els béns no són sempre normals o

sempre inferiors: per a determinats valors o canvis

d’

m

 un bé es pot comportar com a normal i, per a

d’altres, com a inferior

.
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[image: image4.wmf]Factors que poden desplaçar l’FDI (II)

•

Preu 

p

Y

 d’un altre bé 

Y

–

Si 

D

p

Y

 despla

ç

a l

’

FDI d

’

X

 a la dreta i 

Ñ

p

Y

 la

despla

ç

a a l

’

esquerra, el b

é

 

X

 

é

s 

substitutiu

 d

’

Y

.

–

Si 

D

p

Y

 despla

ç

a l

’

FDI d

’

X

 a l

’

esquerra i 

Ñ

p

Y

 la

despla

ç

a a la dreta, el b

é

 

X

 

é

s 

complementari

 d

’

Y

.

–

Si cap variació de 

p

Y

 no afecta la quantitat deman-

dada d

’

X

, el b

é

 

X

 

é

s 

independent

 del b

é

 

Y

–

Per a certs valors o canvis de 

p

Y

, 

X

 pot ser substitu-

tiu d

’

Y

 i, per a d

’

altres, complementari o indepen-

dent.
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[image: image5.wmf]Factors que poden desplaçar l’FDI (III)

•

Preferència

 pel bé. Tot el que incrementi [redueixi] la

preferència d’

i

 pel bé tendirà a desplaçar la seva FDI

cap a la dreta [esquerra]

.

•

Expectatives

. Si el consumidor expecta un 

D

p

 en el

futur, avan

ç

ar

à

 les compres i l

’

FDI es despla

ç

ar

à

 a la

dreta. El despla

ç

ament 

é

s a l

’

esquerra si expecta 

Ñ

p

.
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·

   

El 

despla

ç

ament

    de 

l

’

FPI pot

 

consis

-

 

   tir

 en una 

rotaci

ó

.

p

q

d


[image: image6.wmf]Factors que poden desplaçar l’FDI (IV)

•

La llista de factors és potencialment infinita: tot depèn

d’allò que 

i

 consideri 

rellevant

 per a determinar 

q

d

: el

dia de la setmana, si plou, les modes, l’estat d’ànim,

prescripcions mèdiques, la publicitat...

•

Produït un canvi en els factors inicialment assumits

constants, cal 

discórrer l’efecte previsible

 del canvi

sobre 

q

d

: si indueix a adquirir més, 

l

’

FDI es despla

ç

ar

à

a la dreta (no necess

à

riament de manera paral

·

lela); si

indueix a adquirir menys, a la dreta; i si m

é

s per a

certs valors de 

p

 i menys per als dem

é

s, l

’

FDI rodar

à

.
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[image: image7.wmf]Obtenció de l’FDM (I)

•

Definició

. Per a cada preu 

p

, la funció de demanda de

mercat (FDM) determina la quantitat demandada per

tots els consumidors 

Q

d

(p)

 a preu 

p

.

•

P.e., si hi ha 2 consumidors, per a cada preu 

p

,

 Q

d

(

p

) =

q

d

1

(

p

) + 

q

d

2

(

p

) (per a sumar, posem 

q

 en funció de 

p

)

.
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D

1

D

2

D

p        

0        1        2        3        4        5    ...

q

d

1

         

35      32      25      23      13       2    ...

q

d

2

         

55      48      30      15      13       7    ...

Q

d         

90      80      55      38      26       9    ...


[image: image8.wmf]Obtenció de l’FDM (II)

•

Gràficament, l’FDM d’un bé és la 

suma horitzontal

 de

les FDI de tots els consumidors del bé.

•

Cas de 2 consumidors: si 

p

 

³

 

p

+

, no n’hi ha cap; si 

p

+ 

<

p

 < 

p

*, només n’hi ha un; i si 

p

 

£

 

p

*, n’hi ha dos

.
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[image: image9.wmf]Propietats i canvis de l’FDM

•

L’FDM representa el 

pla agregat de compra

 de tots els

consumidors: a cada 

p

, quina és la 

q

d

 total.

•

Si les FDI de les que prové l’FDM són decreixents,

l’FDM també ho serà.

•

Tot els factors que desplacen les FDI en un mateix

sentit, desplaçarà l’FDM resultant en el mateix sentit

.

•

Factor nou amb FDMs: un augment del 

nombre de

consumidors

 desplaça l’FDM (potser parcialment) cap

a la dreta i una reducció, cap a l’esquerra

.
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[image: image10.wmf]Introducció al concepte d’elasticitat

•

L’elasticitat d’una variable 

x

 respecte d’una altra 

y

 és

una mesura de la 

sensibilitat

 d’

x

 a canvis d’

y

.

•

L’elasticitat és un 

número

 que no té unitats.

•

Quan es calcula l’elasticitat de la variable 

x

 respecte

de la variable 

y

 

tota altra variable que afecti 

x

 ha de

romandre constant

.

•

Definici

ó

. L

’

elasticitat de la variable 

x

 respecte de la

variable 

y

 

é

s la variaci

ó

 percentual d

’

x

 dividida per la

variaci

ó

 percentual d

’

y

.
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[image: image11.wmf]Elasticitat preu de la demanda 

entre 2 punts

•

Definició

. L’elasticitat preu de la demanda (sigui

d’una FDM o FDI) del punt 

a

 = (

p

0

, 

q

d

0

) al punt 

b

 =

(

p

1

, 

q

d

1

) de la funció de demanda (FD) és

•

Atès que l’FD acostumarà a ser decreixent, s’afegeix

el signe menys per a què el resultat sigui positiu.

•

Es parla de “demanda elàstica” (molt sensible) si 

e

p

d

 >

1 i de “demanda inelàstica” (poc sensible) si 

e

p

d

 < 1.
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d
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–
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–
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p
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[image: image12.wmf]Il·lustració de la definició d’elasticitat

•

Sigui 

q

d

 = 12 – 

p

 una FDM (o FDI, tant és).

•

Cas 1: 

p

 passa de 2 a 3. Cas 2: 

p

 passa de 10 a 11. A

tots dos casos, 

p

 augmenta 1 unitat i 

q

d

 disminueix 1

unitat: al cas 1, 

q

d

 passa de 10 a 9; al cas 2, de 2 a 1.

•

Pot semblar que, als dos casos, la 

q

d

 ha estat igualment

sensible a la reducció d’una unitat de 

p

.

•

Però al cas 1, 

D

p

 = 50% causa 

Ñ

q

d

 = 10% (

e

p

d

 = 1/5).

Al cas 2, 

D

p

 = 10% causa 

Ñ

q

d

 = 50% (

e

p

d

 = 5). Això

indica que 

q

d

 ha reaccionat més al canvi de 

p

 al cas 2.
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[image: image13.wmf]Aplicació del concepte d’elasticitat (I)

•

e

p

d

 = 1/5 vol dir que cada unitat de variació percentual

de 

p

 ha causat 0’2 unitats de variació percentual en 

q

d

.

•

e

p

d

 = 5 vol dir que cada unitat de variació percentual

de 

p

 ha causat 5 unitats de variació percentual en 

q

d

.

•

Al cas 1, la despesa total inicial dels consumidors

seria 

p

0

·

q

d

0

 = 2·10 = 20, en tant que la despesa final,

p

1

·

q

d

1

 = 3·9 = 27.

•

Al cas 2, la despesa inicial seria 

p

0

·

q

d

0

 = 10·2 = 20, en

tant que la despesa final seria 

p

1

·

q

d

1

 = 11·1 = 11.
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[image: image14.wmf]Aplicació del concepte d’elasticitat (II)

•

Si l’ingrés total (IT) dels productors coincideix amb la

despesa total dels consumidors, l’exemple suggereix

que un augment del preu provoca un augment de l’in-

grés dels productors si 

e

p

d

 < 1 (demanda inelàstica).

•

Intuïció

: si l’ingrés dels productors és 

p

·

q

d

 i 

q

d

 és poc

sensible a canvis en 

p

 (això és, 

e

p

d

 < 1), un 

D

p

 provoca

un canvi comparativament petit a 

q

d

, de forma que 

D

p

é

s m

é

s important que 

Ñ

q

d

 i l’ingrés augmenta.

•

Aquesta intuïció és aproximadament correcta per a FD

lineals i suposa la principal aplicació de l’elasticitat.
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[image: image15.wmf]Elasticitat i ingrés dels productors (I)

•

Proposició 1

. Amb FD 

q

d

 = 

a

 – 

bp

, on 

a

 > 0 i 

b

 > 0:

–

quan 

e

p

d

 < 1,  (

D

p

 

Þ

 

D

IT

)  si  

p

0

 + 

p

1

 < 

a

/

b

;

–

si 

e

p

d

 < 1 aleshores 

Ñ

p

 implica 

Ñ

IT

;

–

si 

e

p

d

 > 1 aleshores 

D

p

 implica 

Ñ

IT

;

–

quan 

e

p

d

 > 1,  (

Ñ

p

 

Þ

 

D

IT

)  si  

p

0

 + 

p

1

 > 

a

/

b

.

•

Si el preu final està suficientment a prop de l’inicial:

(i) un apujament de 

p

 augmenta l’ingrés si elasticitat

és inferior a 1; i (ii) una disminució de 

p

 augmenta

l’ingrés si elasticitat és superior a 1.
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[image: image16.wmf]Elasticitat i ingrés dels productors (II)

•

Per a preus inicial i final 

suficientment separats

, 

e

p

p

 <

1 no garanteix que un augment de 

p

 causi un augment

de l’ingrés. P.e.: (

p

0

, 

q

d

0

) = (1, 10) i (

p

1

, 

q

d

1

) = (2, 4).

•

Per a preus inicial i final 

suficientment separats

, 

e

p

p

 >

1 no garanteix que una disminució de 

p

 faci augmen-

tar l’ingrés. P.e.: (

p

0

, 

q

d

0

) = (10, 1) i (

p

1

, 

q

d

1

) = (4, 2).

•

La situació inversa és vàlida per a 

qualsevol canvi del

preu

: 

e

p

d

 < 1 garanteix que tota davallada de 

p

 farà

minvar l’ingrés; i  

e

p

d

 > 1 garanteix que tot augment

de 

p

 provocarà una reducció de l’ingrés.

32

1.3


Microeconomia I · Curs 2004-2005 · Setembre2004 · Pàgina 4

